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УКРАЇНСЬКІ ЖІНКИ-НАУКОВИЦІ В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ: 
СЛУЖІННЯ НАУЦІ ТА НАЦІЇ КРІЗЬ ПРИЗМУ ІСТОРИЧНОЇ ПАМ’ЯТІ 

 

У сучасних умовах воєнних викликів особливої ваги набуває осмислення 
ролі особистості в збереженні та розвитку національної освіти, науки й культури 
як чинників формування професійної ментальності здобувачів освіти. Українські 
жінки-науковиці впродовж історії зробили вагомий внесок у становлення 
освітнього простору, розвиток педагогічної думки та утвердження 
гуманістичних і національних цінностей, що безпосередньо впливають на 
світоглядні й професійні орієнтири майбутніх фахівців. Їх наукова та освітня 
діяльність виступає не лише формою професійної самореалізації, а й зразком 
служіння науці та нації, який формує у здобувачів освіти уявлення про соціальну 
відповідальність, громадянську позицію та етичні засади професійної діяльності. 

В умовах повномасштабної війни особливо актуалізується значення 
історичної пам’яті як основи збереження національної ідентичності, мови й 
культури та як важливого чинника становлення професійної ментальності 
молодого покоління [2, с. 323]. Звернення до постатей українських жінок-

науковиць дозволяє відновити цілісне бачення історії національної освіти, 
протидіяти викривленню наукового й культурного наративу та утверджувати 
безперервність науково-освітньої традиції. Осмислення їхньої спадщини сприяє 
формуванню у здобувачів освіти стійких ціннісних орієнтирів, професійної 
ідентичності, громадянської свідомості та національної стійкості, що є 
необхідною умовою підготовки конкурентоспроможних і відповідальних 
фахівців. 

Водночас у науково-освітньому дискурсі проблема репрезентації жіночого 
внеску залишається недостатньо розкритою. Діяльність багатьох українських 
жінок-науковиць або фрагментарно висвітлюється, або перебуває на периферії 
наукових досліджень, що зумовлює потребу в системному аналізі їхнього внеску 
в розвиток освіти крізь призму історичної пам’яті, що визначає актуальність 
обраної теми та її науково-практичну значущість. В історії української освіти й 
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науки чільне місце посідають постаті жінок-науковиць, діяльність яких суттєво 
вплинула на розвиток педагогічної думки, культури та формування національної 
свідомості. Їх науковий доробок і громадянська позиція стали важливим 
чинником збереження історичної пам’яті та утвердження української 
ідентичності в складні періоди суспільного розвитку.. 

Показовою у цьому контексті є науково-педагогічна спадщина Софії 
Русової, яка зробила визначальний внесок у розвиток національної системи 
освіти, дошкільного виховання та педагогіки українського спрямування [1]. Її 
ідеї гуманістичного виховання, навчання рідною мовою, опори на національну 
культуру й традиції мали не лише освітнє, а й виразне державотворче значення. 
Праці Софії Русової сприяли збереженню історичної пам’яті про національну 
педагогічну традицію та стали духовним орієнтиром для наступних поколінь 
педагогів [1]. Вагомий внесок у розвиток української гуманітарної науки 
належить також Олені Пчілці, науковиці, етнографині, дослідниці фольклору й 
культури [3]. Її діяльність була спрямована на збереження й популяризацію 
української мови, народної педагогіки, звичаїв і традицій. Через наукові 
дослідження та просвітницьку роботу вона формувала культурну пам’ять 
народу, утверджуючи цінність національної спадщини як основи освіти та 
виховання [3]. 

У сучасному освітньому просторі України спадщина українських жінок-

науковиць набуває особливої актуальності в контексті воєнних, соціокультурних 
та цивілізаційних викликів. Їхні наукові ідеї, педагогічні концепції та 
громадянська позиція є важливим ресурсом для переосмислення змісту освіти, 
утвердження гуманістичних цінностей, національної свідомості та культурної 
тяглості. Звернення до їхнього доробку сприяє формуванню стійкості освітньої 
системи, здатної протистояти загрозам втрати ідентичності та історичної пам’яті. 

Осмислення ідей жінок-науковиць у сучасному контексті дозволяє 
інтегрувати в освітній процес принципи національно зорієнтованого навчання, 
виховання на засадах поваги до культури, мови й історії, а також розвитку 
особистісного потенціалу здобувачів освіти. Їхні наукові погляди залишаються 
актуальними в умовах трансформації освіти, цифровізації та євроінтеграційних 
процесів, оскільки ґрунтуються на цінностях людяності, відповідальності та 
служіння суспільству. Важливим є й освітньо-виховний потенціал жіночих 
наукових біографій, які виступають прикладом поєднання професійної 
діяльності з громадянською відповідальністю.  
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Повномасштабна війна в Україні актуалізувала потребу системного 
документування воєнних злочинів, зокрема насильства проти цивільного 
населення. Значну роль у цьому процесі відіграють жінки-дослідниці, 
архіваторки, правозахисниці та інтерв’юерки, які працюють безпосередньо зі 
свідченнями постраждалих. Жіночий вимір документування війни проявляється 
не лише у гендерній чутливості до теми насильства, а й у специфічних етичних, 
психологічних та методологічних викликах, із якими стикаються дослідниці.  

Українські дослідники усної історії наголошують, що в умовах війни 
архівування свідчень виходить за межі суто академічного завдання і 
перетворюється на форму суспільної відповідальності та солідарності з 
постраждалими [1, с. 28]. 

Робота зі свідченнями про насильство, втрати та пережиті травматичні 
події є серйозним психологічним випробуванням для архіваторки. Жінка-

дослідниця, яка систематично працює з такими матеріалами, часто стикається з 
явищем вторинної травматизації. Йдеться про емоційні та психічні реакції, що 
виникають унаслідок тривалого слухання та опрацювання чужого травматичного 
досвіду. 

У працях українських науковиць, присвячених гендеру та пам’яті війни, 
підкреслюється, що жінки-інтерв’юерки зазвичай демонструють високий рівень 
емпатії, що допомагає налагодити довіру з респондентками, але водночас 
підвищує ризик емоційного виснаження [2, с. 64]. У таких умовах особливо 
важливими є усвідомлення власних психологічних меж, підтримка з боку колег 
і наявність професійних механізмів самодопомоги. 

 Усне свідчення, зафіксоване без дотримання визначених стандартів, 
ризикує залишитися лише особистою історією, тоді як належно оформлене 


